

## Ответственность за распространение экстремистских материалов

В соответствии с Федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности» на территории Российской Федерации запрещаются распространение, производство и хранение экстремистских материалов.

В силу закона к экстремистской деятельности относятся действия, направленные на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни, публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность.

Деятельность по пропаганде исключительности, превосходства либо неполноценности человека, нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии, пропаганде и публичному демонстрированию нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, также является экстремистской.

Кроме этого, публичные призывы к осуществлению вышеуказанных деяний расцениваются как экстремистская деятельность.

Изготовление и распространение печатной и иной продукции экстремистского содержания, в том числе в сети Интернет является основанием для привлечения к административной либо уголовной ответственности.

Массовое распространение экстремистских материалов, включенных в опубликованный федеральный список экстремистских материалов, а равно их производство либо хранение в целях массового распространения образует состав административного правонарушения, предусмотренного статьей 20.29 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

В качестве наказания за такие действия предусмотрено наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей либо административный арест на срок до пятнадцати суток с конфискацией указанных материалов и оборудования, использованного для их производства.

Статьей 20.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях предусмотрена ответственность в виде штрафа от одной тысячи до двух тысяч рублей с конфискацией предмета административного правонарушения либо административный арест на срок до пятнадцати суток с конфискацией предмета административного правонарушения, за публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо сходных с ней изображений, либо иных атрибутики или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами.

Также Уголовный кодекс РФ предусматривает ответственность за совершение преступлений экстремистского характера.

Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности, совершенные, в том числе с использованием средств массовой информации, являются преступлением, ответственность за которое установлена статьей 280 Уголовного кодекса РФ.

За совершение указанных действий виновное лицо подлежит привлечению к уголовной ответственности вплоть до лишения свободы на срок до пяти лет.

Действия, направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства человека либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, а равно принадлежности к какой-либо социальной группе, совершенные публично или с использованием средств массовой информации образуют состав преступления, предусмотренного ст. 282 Уголовного кодекса РФ.

Лицо, виновное в совершении данного преступления, подлежит привлечению к уголовной ответственности с наказанием в виде штрафа в размере от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет, либо принудительных работ на срок от одного года до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо лишения свободы на срок от двух до пяти лет.

Привлечению к ответственности за указанные выше правонарушения и преступления подлежат лица, достигшие 16 лет.

В связи с чем, прошу «диванных критиков», выражающих «протест» путем репоста на своей страничке в социальных сетях очередного «социально острого» ролика или информации, проявить немного здравого смысла и не пополнять ряды «экстремистов», привлеченных к административной или уголовной ответственности по вышеуказанным статьям. И никакого ограничения свободы слова в данном случае не имеется - к сожалению, часто и взрослые, и дети забывают, что одна из гарантий свободы мысли и слова - это запрет на пропаганду или агитацию, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду, пропаганду социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства (ст. 29 Конституции Российской Федерации). Поэтому настоятельно рекомендую перед размещением или копированием чего-либо (аудио-, видеоролика, статьи, картинки и т.д.) на своей страничке в социальных сетях критически проанализировать то, что вы собираетесь разместить, на предмет наличия призывов к насильственному изменению основ конституционного строя и нарушения целостности Российской Федерации, возбуждению социальной, расовой, национальной или религиозной розни, пропаганды фашизма или публичному оправданию терроризма и иной террористической деятельности. И тем более, если появились сомнения в изучаемой информации на предмет наличия экстремизма, не будет лишним проверить наличие данной информации в Федеральном списке экстремистских материалов, размещенном на официальном сайте Минюста РФ в сети Интернет по адресу: <https://minjust.ru/ru>. Надеюсь, что данная информация, а также немного бытового здравого смысла помогут избежать привлечения к уголовной или административной ответственности за указанные деяния.

Старший помощник прокурора Очерского района

Бартов И.Н.